Inspectoratul Scolar Judetean Societatea de Stiinte Matematice
Buzau Filiala Buzau

Olimpiada de matematica 2014
faza locald

Clasa a IX-a

1. Numerele naturale impare sunt grupate in felul urmé&tor:
{1},{3,5},{7,9,11},{13,15,17,19}, ...
Aflati suma numerelor din grupa numarul n. Justificati raspunsul.

2. Sa se arate ca ecuatia

[ {a} = 500

are o infinitate de solutii in mul{imea numerelor rationale.

3. Fie a si b numere pozitive care verifica
a<l, a+b<5b.
S4 se arate c&
Va+ Vb <3.

Cand are loc egalitatea?

4. Se considers triunghiul ABC si punctele M € (AB) si N € (AC). Seg-
mentele MC gi NB se intersecteaza in punctul 7. Dreapta AT intersecteazs
MN sgi BC' in punctele P si D.

S4 se arate ci rapoartele

AM AP AN
MB’ PD’ NC

sunt in progresie aritmetica.

Toate subiectele sunt obligatorii. Timp de Ilucru: 3 ore.



Olimpiada de matematici 2014
faza locald

Clasa a IX-a

Solutii gi bareme

1. Numerele naturale impare sunt grupate in felul urmator:
{1},{3,5},{7,9,11},{13,15,17,19}, ...

Aflati suma numerelor din grupa numérul n. Justificati raspunsul.

Solutie. Se observi cd suma ciiutati este, probabil, n........ badh § e o o o togoner & 4 xufoppeagtl 1p
Se aratd ugor prin inductie (sau direct) ci suma primelor 7 numere naturale impare este
B EE MU o s s st s e e s e e e s e e e e e s s e e 8 e e Al S s e e s E b e E e s 2p
in primele n grupe se afli 14+ 2+...4+n = ’—‘Qiﬂl numere impare, iar in primele n — 1 grupe,
1(”—2_—1—2 NUIMETE IMPATE. . ..o\ttt ettt ittt ettt et ettt it anaanaaeeaenns 2p

Deducem cid suma ciutati este

_n?(m+1)° n2(n-17°
Sn!n+1! “‘Snin—l! = 4 = 4 =n".

........................................................................................... 2p

2.54 se arate ci ecuatia

(o (=} = o000
T 2014

are o infinitate de solutii in multimea numerelor rationale.

Solugie. O clasa de solutii este, de exemplu,

x =2013n+ :
B 2014n’

unde n € N*.

Doar o solutie particulard (sau un numdr finit de astfel de solugii)...................... 1p

O clasd infinitd de Solutil ... .....oononit i 7p

3. Fie a si b numere pozitive care verifici

a<l a+b<5.
54 se arate ca
Vva+vb<3.
Cand are loc egalitatea?
Solugie. Avem
2
2(va-1)"+(vo-2) >0,

........................................................................................... 3p

inegalitate echivalentd cu

4(¢a+v3) < 2a+b+6.

......................................................................................... 1p



Dar
20a+b+6=a+(a+b)+6<1+5+6=12

4. Se considers triunghiul ABC gi punctele M € (AB) si N € (AC). Segmentele MC si

N B se intersecteazd in punctul 7. Dreapta AT intersecteazd M N si BC in punctele P gi D.
S& se arate cd rapoartele

AM AP AN
MB’ PD’ NC

sunt in progresie aritmetica.

Solutie.

Avem de ardtat ca
AN i —nelh Q
i s o x4 e S S el § 4 SIEVE § B G E 8 8 8N 6 BN 6 el R n T et na i el § 2 nedie v I8 1p
Dacd MN||BC, cele trei rapoarte sunt egale si concluzia e evidents .................... ip
Dacé nu, fie {S} = MN N BC. AplicAnd teorema lui Menelaus in triunghiul ABD, obginem

AM PD SB

PD AM SB AN SC

Similar, PA=NC b Inlocuind in (%) 2 - P4 =B SD + ~No 5p & efectuand
calculul, obtinem
AN MB CD 1
NC AM BD 7
relatie adevérats, care rezultd din teorema lui Ceva. ..o 2p



